

数字科技点亮中国电影新未来 影视工业创造无锡文旅新天地

太湖边,崛起世界级影视特色小镇



好莱坞环境照

电影时尚街·内街

电影时尚街

民国火车站

看

太湖影视小镇
定位清晰——

【产业定位】以做精做强数字电影产业为核心,形成集电影拍摄、影视制作、申报发行、电影交易、金融服务、文化旅游等功能于一体的特色产业体系。

【战略定位】创建国家知名影视制片基地、中国最美影视艺术创作带、中国影视科技体验城,打造国际影视文化交流中心,建成极具特色的太湖影视小镇。

【发展目标】通过3-5年建设发展,入驻影视及衍生产业企业1500家,集聚各类影视人才20000多人,年出品影视作品200-300部,年吸引游客200万-300万人次,实现影视及其相关产业年产值300亿-500亿元。

【建设重点】抓住未来影视数字技术关键,以科技拍摄和后期加工制作为产业核心,以长广溪、雪浪山为影视创作拍摄带,形成产业与文旅融合、产业与金融融合、产业与生活生态融合的特色高端、内涵丰富的数字电影创新发展格局。

看

太湖影视小镇
前景美好——

登上省发改委的创建名单没多久,无锡太湖影视小镇就与上市公司宝通科技股份有限公司合作打造金融平台,共建影视基金——宝通文娱产业基金。基金规模10亿元,一方面用于投资小镇内的优秀影视项目;另一方面将用于投资收购国内外影视文化娱乐企业,实现产业集聚。

紧接着,一座国际艺术交流中心——钱窑文化创意中心落地签约。项目位于无锡国家数字电影产业园A区,总面积约1.5万平方米,计划投资2亿元,由钱窑文化艺术公司设计建造,是集文化创意、产品研发、艺术体验、产品展示于一体的文化中心。项目预计于下半年启动建设。

优质项目纷纷落地,无疑给小镇未来的发展开了个好头。接下来,小镇将结合自身优势,制定科学合理的发展规划,在影视技术、服务体系、投融资模式等方面创新发展,充分发挥产业带动作用,推动文化娱乐、教育科研、生活体验、生态建设乃至全区域经济的联动发展。

一座城市的工业记忆如何进行有机保护?一个地处城郊的“小”园区能怎样聚力成为区域转型的新动能?一块富含历史、文化内涵的空间如何才能满足互联网时代人们对线下体验的需求?一群怀有电影情怀的追梦人如何才能撬动一条国际国内最前沿的高科技现代工业产业链?……

面对这一个个未必有标准答案的问题,“摸着石头过河”的无锡国家数字电影产业园用7年多的创业历程给出了自己的答案:坚守“数字电影科技拍摄和后期制作”这一核心,在青山绿水之间快速锻造起一条集申报、拍摄、制作、发行、交易等现代电影工业所需要素于一体的全产业链,并跨界融合影视、金融、旅游、电竞等产业内容,打造起一个具有国际范的体验型时尚园区,被大众亲切称为“无锡影都”,被业内誉为“领衔中国电影产业3.0时代”的专业基地。

如今,在太湖新城西翼的山水城片区,一座规划面积3平方公里的太湖影视小镇正迅速崛起,滨湖正在此打造一个世界级影视特色小镇。

焕发着创新的活力,承载着迸发经济新火花的使命,“特色小镇”创建正火遍全国。作为创新创业类小镇的全省翘楚,秉承着“产业是小镇的生命力,特色是产业的竞争力”的太湖影视小镇,在省发改委公布的创建名单上墨迹未干,便已迎来了总投资超12亿元的宝通文娱产业基金、钱窑文化创意中心两大项目率先落户,使得太湖影视小镇离“最具特色和灵气的数字电影产业基地”的定位又前进了一大步。此前,作为小镇核心的数字电影产业就以32亿元的年产值和30%-40%的年增幅,形成了全省的影视文化创意产业集群。

邓力鉴 丁月

“工业筋骨,时尚气韵”
催生强大“引力场”,催化强盛“生产力”

作为一个有故事、有风情、有产业、有旅游、有生活,有鲜明个性和特色的区域,如今你走到太湖影视小镇,满眼是电影周边产品、民国风情街、古装大戏影棚等浓到几乎要喷薄而出的影视气息;满眼是游人摩肩接踵的热闹劲;满眼是影视后期制作企业的严谨氛围和时常举办国际性活动的开放气息……

这里是“网络热词”的聚集地:《西游记之女儿国》《捉妖记》《那年花开月正圆》《武媚娘传奇》《长城》等一大批有影响力的作品在这里完成拍摄制作;张艺谋、姜文、范冰冰、刁亦男、刘奋斗、李路等一批知名导演、明星、编剧都在此入驻。今年年初,小镇还分别与德国巴德斯图堡制片厂、美国北卡罗

商会签订了战略合作协议,充分彰显了小镇的国际化视野与影响力。仅今年1-4月,太湖影视小镇就实现产值13亿元,税收1.6亿,快手、盛悦国际、金纪元、中青新影、鼎恒时代、仓圣影业、星安皓石等155家重点企业落户于此。

能有如此吸引力,不仅仅是因为影视小镇汇聚了全球影视文化创意产业资源,更因为其“腹有诗书气自华”的大家出身——作为中国民族工商业“发祥地”,早在上世纪中国电影发轫之初,无锡就是国内最早的一批外景拍摄城市,拥有一定的产业和人才基础。太湖影视小镇北临江南大学,南靠太湖,西邻央视影视基地,坐拥长广溪湿地、雪浪山,拥有得天独厚的山水资

源,历史悠久的古镇村落及资源独特的外景基地。

作为无锡产业转型升级的典型代表,处于太湖影视小镇核心产业区的无锡国家数字电影产业园是一座部省共建的国家级影视园区,由无锡最大轧钢厂雪浪初轧厂改建而成。园区以科技驱动为引领,抢抓数字时代产业核心,现已集聚了一批国内外知名的影视企业,出产了一批有影响的大制作影片,去年实现产值32亿元,税收3.8亿。园区探索并建立了成熟完善的影视产业服务体系,拓展产业格局,发展成效和管理机制受到了业界高度认可。先后获评中国重要制片基地、国家科技与文化融合示范基地、国家4A级旅游景区。

追世界级定位 造产业生态链
“影视+”为小镇全方位体验注入持久生命力

日历翻篇到了五月,“早日建成最具特色和灵气的数字电影产业基地,打造产业与文旅、生态完美融合的太湖影视小镇”已成为滨湖人日程表上最浓墨重彩的一笔。

具有先发优势的太湖影视小镇将以矢志创新、矢志领先的豪情和决心,充分发挥无锡乃至环太湖周边地区的自然、人文、科技等资源优势,构建以一园为核心、一带为特色的五大功能区战略空间格局,全力打造一个聚合功能强、辐射带动大的“太湖影视小镇”。

“一园”——数字电影产业园。建设以电影科技拍摄为龙头,后期制作为支撑,同时集影视申报、拍摄、制作、发行等功能于一体的产业核心区。园区

一期(影视拍摄制作核心区),突出电影科技拍摄,重点建设一批科技适用性强、国际化程度高的科技棚、特效棚;园区二期(影视后期加工制作配套区),突出数字影视后期加工和产业综合服务,形成更大规模、更高水平的影视文化综合区;园区三期(影视金融交易区),重点发展电影国际贸易和电影数字技术研发,实现影视产业金融资本的快速密集。

“一带”——长广溪影视创作带。建设影视创意办公空间,利用周边长广溪、雪浪山等优美的自然资源,打造特色名人工作室、导演工作坊、编剧工作

坊等;建设影视文化交流展示区,打造别具一格的影视发布交流空间。

“五区”——产业核心区,围绕影视数字技术,建成国际知名、国内一流的数字电影产业核心区。衍生产品体验区,利用影视产业资源,开拓产业周边资源。外景拍摄及生态融合区,打造独具特色的山水外景拍摄及生态融合区。影视创作区,依托知名影人和优质影视资源的集聚,创造百家争鸣的影视交流社区。影视生活配套区,建设影视公寓、商业街等配套设施,打造从业者生活社区。

